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Historický pohled na ves z roku 1819 od malíře J. Venuta Pohled z jihu na kostel a faru před rokem 1990

Katastrální situace Stvolínek s vyznačenou polohou kostela Všech svatých

Pohled z úbočí kopce Ronova na Malou Stranu, v pozadí kostel a zámek Historická fotografie kruchty kostela Všech svatých Historická fotografie balustrády na kruchtě a výmalby interiéru Vybavený interiér kostela před vyrabováním, fotografie z r. 1996

Expozice týkající se vývoje kostela, umístěná 
do barokní přístavby kaple sv. Anny, pojednává 
o bohaté historii kostela. Kromě panelů s texty, 
archivními plány a fotografiemi je navržen mo-
del kostela podle závěrů plynoucích ze stveb-
ně historického průzkumu, který se mimo jiné 
pokouší rekonstruovat gotickou stavební fázi 
kostela. 

Doplňkové osvětlení kostela je řešeno pod-
svícením klenebních pasů empor. Světla jsou 
integrována do kovových rámečků, které jsou 
upevněné nad sloupy a tvoří další profil jedno-
duché hlavice. 

Podoba dlažby, která byla v 90. letech vandalsky poškozena a 
rozkradena, se nedochovala. Inspirací v tomto případě byl kostel  
Narození Panny Marie v nedalekých Kravařích, který prošel podob-
ným vývojem a i jeho vnitřní dispozice a vzhled jsou podobné. Svět-
lá  čtvercová pískovcová dlažba je v hlavní lodi kladená na koso, v 
prostoru pod emporami na střih. Pod klenebními pasy empor jsou 
použity větší formáty kamenných desek. V sakristii a přízemí věže 
byly zdokumentovány zbytky cihelné topinkové podlahy kladené na 
vazbu, kterou navrhuji obnovit. 

Na archivních fotografiích zdokumentovaný lustr 
jako hlavní zdroj světla se dodnes nedochoval, 
navrhuji proto novotvar, který bude ale osazen 
do původní polohy. Jednoduchá kovová kon-
strukce lustru zavěšená na lancích ze stropu je 
osazená symtericky šestnáci světelnými zdroji a 
bude osvětlovat střední část hlavní lodi. 

Empory, vestavěné při klasicistní úpravě, byly v patře doplněny ba-
lustrádovým zábradlím, které bylo odstraněno až na přelomu 20. a 
21. století. Přesto, že se dodnes nedochovaly žádné fyzické pozů-
statky, byla jejich podoba zachycena na několika fotografiích, podle 
nichž navrhuji zábradlí obnovit jako součást architektonického pojed-
nání interiéru, nikoliv jako prvek mobiliáře. Dřevěné soustružené ba-
lustrádové kuželky i madla budou pouze opatřeny ochrannými nátěry, 
nebudou patinovány ani lakovány. 

    Stvolínky se nacházejí asi 8 kilometrů jihozápadně od České Lípy. Leží 
v širokém údolí Bobřího potoka, které tvoří ve zdejší zvlněné krajině při-
rozené rozhraní Českého středohoří a Kokořínska. Z jihu zástavba  končí 
na úpatí vrchu Ronova se zříceninou hradu, z východu je obec obklope-
na soustavou chovných rybníků. Obcí prochází ve stopě staré císařské 
silnice frekventovaná cesta, spojující Českou Lípu a Litoměřice. 
    První písemná zmínka o Stvolínkách pochází z roku 1197, a také 
archeologické nálezy potvrzují, že území bylo osídleno již v rané fázi ko-
lonizace ve 12. století. Na dlouhou dobu se zde zřejmě jednalo o jedno 
z mála sídel obklopených divokou krajinou. Většina okolních sídel byla, 
i podle půdorysného charakteru lesních lánových vsí, založena až ve vr-
cholné fázi emfyteutické kolonizace 13. a první poloviny 14. století.  Pra-
videlná struktura obdélné návsi a uspořádání usedlostí ve Stvolínkách 
ale dokládá, že i zde proběhla vrcholně středověká „reorganizace”. Do 
této doby je také kladeno (společné) založení vodní tvrze a kostela. 
    Samotný kostel je poprvé zmiňován roku 1352 jako farní kostel lito-
měřického arcijáhenství. Jeho tehdejší podoba byla částečně rekonstru-

ována díky stavebně historickému průzkumu z roku 2007, dodnes se z 
ní však dochovaly pouze části obvodového zdiva a několik zazděných 
hrotitých oken. Kostel totiž prošel nejméně čtyřmi dalšími významnými 
stavebními fázemi. V rámci renesančních úprav byla k severnímu prů-
čelí přistavěna věž. Také byla do severní a západní části lodi vestavěna 
empora, od počátku 17. století přístupná zděnou krytou chodbou z tvrze, 
která byla právě v této době zásadně rozšiřována. V následující barokní 
fázi byl nejen upraven interiér kostela i věže, ale také byla po polovině 
18. století přistavěna kaple sv. Anny. Zřejmě nejvýraznějších změn se ale 
kostel dočkal na počátku 19. století. Roku 1811 byl totiž nově vybudován 
presbytář, byly upraveny všechny okenní i dveřní otvory a do interiéru 
byla vestavěna dodnes dochovaná klenutá třístranná empora. Interiéry 
byly opatřeny nástěnnými malbami, jejichž fragmenty se dochovaly pod 
ornamentální výmalbou z roku 1894. 
     Poslední opravy fasád  a běžná údržba proběhly roku 1936, po druhé 
světové válce byl kostel prakticky ponechán svému osudu. Kromě samo-
volného chátrání byl kostel poničen v 90. letech, kdy byly jeho interiéry 

vyrabovány. V současnosti má kostel novou krytinu a o jeho obnovu se 
zasazují občanská sdružení, církev i obec Svolínky. 
    V ateliérové práci jsem se zabývala především rehabilitací interiéru 
kostela. Venkovní podoba stavby je poměrně dobře zachována a je spíše 
předmětem udržovacích úprav fasády a parteru a doplnění chybějících 
okenních výplní. Úpravy interiéru směřují především k obnovení původ-
ní funkce kostela, stěžejní části návrhu se tak stala podoba mobiliáře. 
Především bylo třeba navrhnout nové kostelní lavice a způsob osvětlení, 
dále nové dlažby a zábradlí na emporách. 
    Důležitou otázkou také bylo, jak přistoupit k barevné vnitřní výmalbě, 
která je v současnosti v nevyhovujícím stavu. Jelikož barevné pojedná-
ní tvoří důležitou součást vyznění prostoru, navrhuji provést konzervaci, 
doplnit chybějící části omítek a jemnou retuší jim navrátit celistvost, zá-
roveň ale nesmí být setřeny stopy pohnutého osudu kostela posledního 
století. K tomu by měla také přispět jednoduchá expozice v kapli sv. Anny 
o stavebním vývoji a osudu kostela. 

Podoba nových kostelních lavic vychází z tradiční konstrukce, jejich 
vzhled je ale novodobý. Oblé tvary bočnic se volně inspirují empíro-
vým interiérem kostela, detail jim dodávají zabroušené čepové spoje 
se sedadlem a zády lavice. Celá konstrukce je zhotovena z masiv-
ního dubového dřeva, které je pouze ošetřeno ochranným nátěrem. 

Půdorys přízemí kostela Všech svatých

Řez hlavní lodí kostela Všech svatých

Pohled na jižní průčelí kostela Všech svatých a faru, v pozadí zámek a hospodářské budovy za farou. 


